EXERCICES CHIMIE ENERGIE (GRAPHIQUES ET CHALEUR MOLAIRE (AH))
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22.

Vrai ou faux, I'enthalpie correspond a I'énergie totale emmagasinée dans une

substance au cours de sa formation. _\/ v (i,

Completej\enthalple des substances est la somme des énergies

et___cangtiaue T po ont! al 0,

Ce qui explique I enlergle cmetiqde d’une substance est la

Plus la temperature d’une substance est élevée et plus I'énergie
Cn Q‘l’l oue est élevée.

Le mouvement d molécules a |'état gazeux correspond & un mouvement de

(ans inTi'on :

Vrai ou faux, a I'état liquide c’est le mouvement de rotation qui domine Sl 0
Vrai ou faux; lorsqu’une substance passe de I'état liquide a I'état gazeux le
mouvement de translation se transforme en mouvement de rotation. Edg 15, C imj'
Ce qui explique I'énergie potentielle d’une substance sont les | ‘l'mIZ(SQ
Chomgementry do Ohaney [ Shats

J + -
L’énergie potentielle d’une substance a I'état gazeux est __\ 3 ) ‘) oY \eul
a I’énergie potentielle de cette méme substance a I’état liquide.
Vrai ou faux, le complexe actiyé est un regroupement trés stable d’atomes.

TauX, tron 1ns able
Vraiou faux on peut dire que le complexe activé correspond a des molécules qui
sont hautement énergétiques. N
Vrai ou faux, I'énergie d’activation est la quantlte d’énergie minimale Le se
pour qu’une réaction se produise. \/ f{h ( Ao YW mmlju)
On note I'énergie d’activation de la réaction directe avec Ie symbole
On note I'énergie d’activation de la réaction inverse avec le symbole E,’
Inscris le symbole < ou >. Dans une réaction endothermique Hr _<___ Hp.
Inscris le symbole < ou >. Dans une réaction exothermique HR 2 He.
Pour une réaction endothermique le AH est toujours DDS| .-F
Pour une réaction exothermique le AH est toujours V\au od-pp
Pour trouver la chaleyr molalre (AH) a I'aide d’un diagramme€nergétique, quelle
estlaformule ? A\ ,Q
Cor(lm nt est appelé I'etape Igplus Iente d’yn mécanisme d’une réactign ?
~ - \ - )

l veachm)

Vrai ou faux, c’est I'étape la plus lente d’un rpécanisme d’une réaction qui

détermine la vitesse de la réaction Y a

Vrai ou faux, dans une réaction endothermique I'énergie d’activation de la

réaction digecte est supérieure a I'énergie d’activation de la réaction inverse.
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23.

24.

25.
26.

NE ¢
Vrai ou faux, dans une réaction exothermique I'énergie d’activation de la \,Emr‘g_*j%_

réaction directe est supérieure a I’énergie d’activation de la réaction inverse. P Y 4
Faux

Vrai ou faux, une réaction est réversible lorsque sa valeur de chaleur molaire est

trés, trés grande. 1144 X ,

Vrai ou faux, une réaction est rapide lorsque son AH est petit. \I fa,('

Voici le diagramme énergétique d’une réaction. La réaction est-elle

endothermique ou exothermique? @ \n & 0 l’UL(N\ ‘Q A¢

Quelle est la variation d’enthalpie de la reactlon?AH- '() L

't-

A H = 1,0+50= [10K)

l\
Quelle est I'énergie d’activation de la réaction ? En u \<0 K\ b\)/\ mb(
Quel est le AH de la réaction mverse ? o Ki /m
Quelle est |la valeur de E; ? kaan

Pour cette réaction, Eq _ 2> E. A quelle valeur correspond I'énergie du

complexe activé ? __ Q.00 oo K /m
Est-ce 'enthalpie des réactifs qui est la plus élevée ou fﬁl&fes produits ?

H’nl\< Hp : dene @n nle {)fa&w%ﬁ

cav Goach'sn 'end othermuai que

H (kJ/mol)

(LC]0) Pep—
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27. Soit le diagramme de la combustion du méthane. Est-ce une réaction
endothermique ou exothermique ? _ 2 X D"H\_Q(M,Lam col” H’o pN H’P
La premiére partie de la réaction est-elle endothermlqu:a ou exothermlque ?
ondethoraa e e, . La deuxiéme étape est-elle
endothermique ou e§<othermique ? O X O Yho Vs e
Est-ce que le complexe activé aurait pu étre C+ H+ H + H2|+ 20+207? e
0 UL Pourquoi ? \ '[Le

Les changements d'enthalpie
lors de la combustion du CHa

A 1C+4H+40
Enthalpie

CH,+ 20,

CO,+ 2 H,0

[ -

sens de la transformation

28. Voici le diagramme ener%ethue de la combustion de I'éthane. Quelle fleche
représente la variationde Ia réaction globale? _ C . Quelle fleche
représente 'énergie de la réaction directe ? o. . Quelle fleche
représente I'énergie de la réaction inverse ?

Les changements d'enthalpie
Jors de ta combustion du CHa

A 1C+4H+40
g — i
o 5
E ©
CHy +20, Y H
................ é :
B S v (02t

=
I

Sens de la transformanan
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29. Voici le diagramme énergétique de la combustion de I'octane. Pourquoi le palier
des réactifs est-il supérjeur au palier des produits ?
Conctibn on Q)(n‘ff/\ofmﬂ‘nllu 1
Lesquels possedent le plus d’enthalpie ? Les réactifs ou‘les produits ?
1QN) »fmxa 1@5

La premiere partie de la réaction est-elle une réaction endothermique ou
exothermique ? _QQ_A_Q?H)Q{M‘ {TULO

Qu’en est-if de la deuxieéme étape, Io que de rl velles liaiso gse forment pour
produire de nouvelles molécules ?I 110 }lm A onpLQle
’ S
Comment une étape endothermique suwne d une étape exothermique peut-elle
donner une réaction Io?ale exothermique ?
© § Vd \ -~ - ¢ 4

AA jlf&l 2 eNIAGLQ O }\B(\DIUL r,ojl—j'm‘pm’:'?u(€
a0 e A nmgie \bics
a Vo Olll_ i Te on QAg (A \ 00,

Les changements d'enthalpie
lors de la combustion de l'essence

4 8 moles d'atomes de C

18 moles d'atomes de H
25 moles d'atomes de O

/]

! Bris de halsons

CgHig [9) + 20, (g) /

Enthalpie

| Formation de lmnsons"
| R

8CO, (g)+9H50(g)

B
-

Sens de la transformanon
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30. Voici la réaction de synt7és‘epd

AH? - 144 m

variation d’enthalpie. Quell

directe ? (n 48

Détermine lav

d’activation de la réaction mverse

A
Enthaipre

Hy (g} + T g

86N XJfns

u chlorure d’hydrogéne. Quelle est la valeur du
. lllustre sur le graphique la
7 est la valeur d’energle d’activation de la réaction

“beur de I'énergie

2 moles d'atomes de H

2 moles d’atomes de C

M e e o —

1 Bris de haisons ,'

AN
_ \‘Hx

Variation d'enthalpie lors de |a formation
de chlorure d'hydrogéne gazeux

2 HC (g}

—

Sens de 12 gransformation

31. Voici le diagramme énergétique de la décomposition de I'iodure d’hydrogene.
Complete le graphique en ajoutant dans les bulles : AH, Eq et Ei. Cette réaction
est-elle endgthermique ou exothermique ?

al’

lies Gakifs g

elle stable ?

[p < H’a ;
Quel est le complexe actave ? Hz I’).

Justifie. T,

Viareu s derth p
2HIg) - H g

He

-------

Jus'tlfie.

. Cette molécule es

-

Hylg) + 1)

Y
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32. Le diagramme énergétique représente la réaction de synthése de I'eau.
Combien y-at-il de complexes activés ? 2 [llustre sur le graphique
I’énergie d’activation de la réaction directe. lllustre sur le graphique I'énergie
d’activation de la réaction inverse. Cette réaction est-elle endothermlque u

exothermique ? @ | JustifieH h/@nf&

Pour quelle raison le mélange hydrogéne et oxygéne ne se transforme-t-il pas Ierum_gle .
ontanément en eau ?

e
d m‘ﬁ vadirn au; Tond vers 25 rn,
Quel est le rdle de Ia flamme ou de l’etmcelle dans cette réaction ?
DUl re (&, Yéacﬁm

Graphique d'enthalpie lors de la formation de {'eau

) 4

33. Voici le diagramme de la combustion du phosphore. Quelle réaction est

spontanée ?_La directe ou l'inverse ? Z(a Q/}(("‘.m/. nbw d‘e '
Justifie Emuxmo olar'lL«Va]len n(l a lfonr‘lL/M r[lfP(T_ m{‘ ‘I’Q

Graphigque denthalpi Jois de le 2ombastien du phosoh

P;0i0
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34. Voici le diagramme énergétique d’une réaction hypothétique. Ecris I'équation

35.

de cette réaction _ A (on 4 e — 9_(3} + Cg)
Ecris I'équation de la reactlon inverse

Quelle est la valeur de la chaleur de réaction ? == K
Quelle est la valeur du AH de la réaction inverse ? A\Jf Ho K)/m&

Quelle est la valeur de I'énergie d’activation de la réaction directe ? 2
Quelle est la valeur de I'énergie d’activation de la réaction inverse ? Ha (@) KJ

Cette réaction est-elle endothermique ou exothermique ? { .
N — 3 R -
Exo poul

&~ Hansformer
en Pf ol

—

Complexe activé
\

\

2! \
AB (g) + Alg) v Xﬂ’

j: , _N_Ayl91+B(g)

|
T
|
l
|
|

J

+ 1004

|||1pf;r|||.|

~ 100+

Voici un diagramme énergétique. Quelle est la valeur d’énergie d’activation de
la réaction directe ? 50 K, Quelle est la valeur de I'énergie d’activation
de la réaction inverse ? q0 K_L Quelle est la variation d’enthalpie de la

réaction directe ? __ — 40 KJ /vym‘ . Cette réaction est-elle endothermique

ou exothermique ?ﬂgﬂhﬂ@]ustiﬁe H'{')\ > \—\—‘D

+ 50+ K{L

et ot e — —

Iljll?lllll
3
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36. Soit la réaction hypothétique : Ayg) + Bag) > 2 AByg), pour laquelle la chaleur de
réaction vaut + 20 kJ/mol de AB. Sachant que I'énergie d’activation de la
réaction inverse vaut + 80 kl/mol, trace le graphique d’enthalpie et détermine la
valeur de I'énergie d’activation de la réaction directe.

Graphique d'enthalpie

B joo Ky
— md

AN S
A= +20 K waf

~ 1004—

PRT
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EXERCICES CHIMIE ENERGIE (CHALEUR MOLAIRE (AH) ET LOI DE HESS)

1. Voici I'équation de dissolution du chlorure de lithium.
LiCly > Li‘ag + Clag AH =-35,0 Kj/mol

Licd—Li*+ A4 35.0 ¥)
i . 2.42%35 . = (,939)..K)

Q. Fg+ 3550 3 S =350K) 4z2.5
abiorbe_ 759

Si on dissout 8,42 g de chlorure de lithium dans 200 mL d’eau a 22 °C, quelle sera
la température finale de I'eau aprés la dissolution ? ]TC = 30°C

: he:
ML'CQZ g,";;;marc ) +6 ?m: mma A—T )
Vymu= 200mb b Mgy, = 2009 At = 2009 4"”5%0’( (Te-22°C
Ti=22°C 30\28.°C=Tg
Te=7?
- (quaq/u\kj

Q=
QQM: (quaLH.u KJ: (D q?qh'm‘d

2. On neutralise 250 mL d’hydroxyde de potassium a 0,5 mol/L avec 250 mL d’acide
nitrigue (HNOz) a 0,5 mol/L. Calculez la chaleur molaire de neutralisation si la

température passe de 23,5 °C a 27,2C. AH= —58 o ) v :

Démarche : & T_ ’ AR
T'=235°C . = mhc_:[l _ )= o.12
kg )ex"m""‘*%i & = 0 .:E}FZ — \)mo%w?

‘ op — ) = 560g X gy x3,5°C
AT=73,00~23,5%C= 3,5% S “23322001 - A 1
Meg,.= 2509+250g= 50 Q= 43224 2220 -
H=? 250md—> el , 250205, v 1

)_‘L}ng]: osomd/) loooml — orsml toos” = Ot 125mof |- 5576 J= A

LKOHI= 0.5 mel/L ‘5g|5%)<y ‘)
3. Ondissout 7,00 g de chlorure de lithium dans 150 mL d’eau a 25,0 °C contenue

dans un calorimeétre. Latempérature finale de I'eau est de 42,0 °C. Quelle est la
chaleur molaire de dissolution du chlorure de lithium ? Quelle est I'équation

thermochimique de la dissolution. L C,QLS\—b L‘.MMKJ

Démarche :
"R = Heog & me T ~10066 Y, 2¥4235
Veoui= 150mLibm,, = 1505 Bz 120g x 184 x 17,0°C i 143(; o
Ti= 25,0%C mﬂ\ | Q= 10 ved2J AH= (_.114 : KJW
Te: o Jeretreins "0 = —oueqzd | BTN hd
AT= Te-Tr = yz0ec-250°¢ = 1,0°¢ Lica ~
AH=7 ~ 106642 J = F.00g

AH P F4#3555 61
L/Z.S‘_q



Renction b ajode?
EY]JD‘H\&A MC,M ‘ AH 3032\'0“/%51 NO_;

N

4. Un technicien de laboratoire prépare 2,5 L d’une solution de nitrate de sodium a
0,10 mol/L. La température initiale de I'eau utilisée est de 28,0 °C. Quelle sera
la température finale de la solution ? c=2%.5°% '

Démarche : — _
V= 2,50=2500mL I A = My, Coq., AT

CNaNosT= Dylomd/l\Tos, =525 = 2500% Uygix (To- 290)
T:=2%,0°C lbie 235G T
Tp=?

o.mui—& (900 ) .mlo‘&o.)—a el y, Q= 5250J

el —> 2500m LU
) (\}WS(‘X x=0,25md > 0 25m

5. Combien de grammes d’hydroxyde de potassium doit-on dissoudre dans 150 mL
\)( - Y\/ d’eau & 20 °C si on désire porter la température de I'eau aprés la dissolution a
Bryd” " hopecs W\'KG'F'\ =Y. 170

Démarche :

Jd

M 9 Qew = MeisC,, . AT 5

i (;)Q;w: |5oxqe€3:q>(10 |5 /ere
Vi o= 150mb »m_ =150 v ' ‘ bz ' cou dbsorbe
Tf o'C i 3 Ques™ 43932 J d absar Por i KoH 1ibate

v exo e SRR I —_—
T = 90C o . Energie \lbéree par )(OH -43932x5bk _
AT T -T2 W20t 0T 0003 T g “Bswo ‘W_@j
B 5 s Ryt

56 3

6. On mélange 150 mL d’eau a 80,0 °C avec 80,0 mL d’eag a20°C. Quelle serala
température finale du mélange ? T_E; = Sq._‘ \3

- G \ - & -
B Vi= 150mb +m =150 B B
| Ti= 8o AT = Mg AT,
¢ ! —150x(T, - %Qo): ‘60,0('(}_-20%)
Cbﬂ’j( 2° 80.0mbi—wm, = ZO'OB ~150T¢ + 12000 = 00 T¢ =1600

Y

_Qmi(’ - )
0_\{)()'();\9 TZ 20 C \2600‘\' te 00 = %O,OT_Q +\50T¥
.t -1 —
\Q'—? \3600 = 2301
1 3600 =1
23%0

5912°C :T-F o2



7. Un calorimetre contient 120 g d’eau a 23 °C. Au cours d’une expérience, I'eau

MQMH’L(ZS Démarche : Q; W\QMCQM AT
L (0, =120 KAIBIXTH
N Q. 192049,994
AT— Te-T;

est chauffée jusqu’a une température de 47 °C. Trouver la quantité de chaleur
qui a été absorbée par 'eau. DNE \A( AS'HQ\ ;i o4 l 2, 0 ﬂ'qQLK)I
X, :

AT = 49'C-23°C= 4 °C
8. Etant donné les équations suivantes : A H: -g“! K()

(D CHgg + 7/20,, —= 2C0,, + 3 H,0

(9

AH| = — 1437 kJ

@ C(S) + OZ(g) = Coz(g) AH2= - 396 kJ
@ 2H2(g) + 02(9) = 2Hzor,g) AH3= — 486 kJ

calculer la chaleur molaire de formation de I’éthane, C,H,.
2C + 3H — G, H

@ @Ca)+201)

2(g) 8ig)

‘>7-%@fc5)

N Hiz 2% =396Kd:

0 Leligr sty Catug® 1Dl Oz 143K
@G 3"‘2(3)“’ 92(9) );3,)( 3\/"‘/(69) AH Ex‘Ll%KJ

2(esy + 3 hawg) 7 Ql“ctg) AH = "g‘fkg)/wje

9. Calculez la chaleur de la réaction A H - -qu’(al-l K')

2N+ 21 Oy = SHNO |+ 4NO 4 1HTLO,

a pitir des réactions suivantes:

=4 3
O NI, ‘+-%ozw = NO, +2T1,0, + 203 k]

@ _N() 2 -

-6 NoO,, %uo ~-.§11\() +'\m F 45 K]
= ]

Oy = NO, + 59k

l\')l-——

/waz/(s)mu Ha0yy —{2xz »mo,m

3 LM (3>+ — iy,

12M9) + 5 Ozts) —> B0y + 4 Dy 1tk

AH=-293K)
AHz= —59K)

A ij. -45K )

AR = 12x -293K)
AHK: |2.X —qng

AH.= 12%=59K )

An="—1769%)



Voici le tableau qui servira aux calculs de la chaleur molaire avec la loi de Hess.

Chaleurs molaires de réaction

Réactifs Produits A H KD
L Ha (e . e ) —  H.O (W - 242,2
2 Ha (@) + 5O — O M - 286,2
3 Hz (@ + L O —— . HLO (s) - 202,2
4 (o X)) + 024D ot CO @) 110.7
5 C () + On () — CO, W - 3941
& C () + 2 Mo (@) - CHy () -74,9
7 2C () + 2 M) - oM, & + 52,8
8 2 CE) o+ 3 M) — O, () - 84,8
Q 3 C () =4 Ho (e T CaHg (@) 103.8
10 C () + 2R SO () e CH O (D 238,58
11 C (s + 2 S8 ) — TS, O + 89.8
: |

12 2 Fe @ v 57 OQun —t Fea (3, (8) - 825.4
13 3 Fa () + 2y am e Fe,O, (5) -1120,0
14 Ny (o + A Oy o . — Mo () +83.8
15 N (D + 2Oy = NOLep 9,2
16 O + Ou L) - 5O, (@) - 297.3
17 S(s) 4 F Oyl = SO - 396,3

64




10. Le monoxyde de carbone peut se transformer en dioxyde de carbone. Quelle est
la quantité d’énergie en jeu ? A = =243, 4 KrJ/
Est-ce une réaction endothermique ou exothermique ?

COe) + 72 Oz) 2 CO2e) 7 composes, 2 e'qua)l:m;

_ + 4 )@ +AH': +110,4KJ ’md.'e les-
A,z 3941k

11. Le méthane, ou gaz naturel, se transforme en propane (voir équation).

Détermine la valeur du AH de cette réaction. I2O \ 9 IR

Est-ce une réaction endothermique ou exothermique ? ! aue

Lequel des deux gaz contient le plus d’énergie ? C Ve, .'fé a,(ggod)a
CaHaey + 2 Hap de Nenergie

AW = +44qKrIX 3 Pour Form(e(
AW, =T 103,2K) le prodm{v

Ay — 2+ CGallgyy  AH= 120,9 K

de cette substance gazeuse. A,H = 'ZO3 \ (Q

Est-ce une réaction endothermique ou exothermique ? ‘
CHag + 2029 > COxe +  2H0p

— L5 + 247, A = +74,9 1
— (COs "ty = -3940 K)
)@Hngﬁ ! Az 2.2, 2
+ 20,9y — caujﬁz#zom A= ~Z03.6 K.

12. La combustion du méthane (voir équation). Détermine Iaﬁjleur de combustion
r‘ (
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13. La combustion du prppane (voir équation). Détermine la chaleur de réaction de

ce combustible. H=- -ao4Y+3 KJ M/rp

GHag + 5029 > 3COx + 4H0p

—> 365, + gy TA#' = 1938 KJ

) — 3C0sca) M= =399 1k) X3
&cy @O@—— Y Hz2049) +M3 = - YA XY
Cillygy + 50209) — 3 DaggyethOgy LM = 30473 k.%{{)
14. Voici la transformation de I’hématite (Fe203) en magnétite (Fe304), Est-ce upe
a4 réaction endothermique ou exothermique ? __ A é: 2o K/ @g(j[jn\nfmquﬁ 'l
:ai:.& 3Fex0x > 2Fes0sy + % Ong
2 ¢ % 2R 3302y AR+ BAS KX
213 Fe ey 42202 2 %041 AW =\|20,000% 2
3,050y —> L O, gyt 2 Fesoq(s) AH= 3367 KJ

15. Détermine la chaleur molaire de cette réaction. Ensuite, écris cette équation

avec son apport d’énergie. CSyy  + 3 Oz - COyg + 2502(g)+l01—g5KJ
CSa) + 3029 > COzxg + 250z

AR = —99,8k)

AH = =3%lk)
A’&g = Taqd3KIx2

— 1018, S'K)/mfp
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WQ(}GL 16. Dans les réchauds a fondue, on utilise du méthanol comme combustible. Le

& plein nécessite environ 50 grammes d’alcool. Détermine la quan |t d'energle
lors de la combustion de cette quantité d'aIcooI c)

2 CH3OH(|) + 3 O 2COzg + 4H20p
2yt 2%«-@ AH= T2 g% 2
2C0, 4 AHZ— =394, | KXz
SyTL0; y AH;—‘ —aqazKJx‘f

aCH3OHu) +j©2(5) —> 2 C02€9>+ qHzOz ) A= —18F9H K

uX
2c‘*30 (h + 3O=43) —>2C0gy+ ‘-\“zOLs) + \7_*}31

(@x 29748 % Laxlogy- 7 ll?q\ 4K 52;—‘:31?]
17. Dans un calorimétre, on fait br( er 3,52 grammes de paraffine. La température _
X e de I'eau du calorimetre augme@ﬂe 18,3 °C. Calcule la valeur de la chaleur ﬂ|53 K‘)
molaire de combustion de la paraffine, sachant que le calorimeétre contient
2000gd'eau. OH=z ~ Jypd €0t lque
CosHsaysy + 3802 —» 25C02g + 26H20( an: -153134,4 X352
C'L-;Hg =55 Qg Q - XAT D = =I5 L}L{J ‘5‘57_
AT= 183°C e = Meaw ¥ g Cashey 15363 M~ 533440
AH:') @mM:Zooox%li‘h(m.a ¢ _|53‘3q qJ — ’5 SA
. €= 1551344 | 29
M—Zeoog AX ——DQM@
553.3 :
18. Lors de la combustion de 0,200 mole d’un hydrocarbure, la température de
1 500 grammes d’eau contenus dans un calorimétre passe de 18,4 °C a 56,3 °C.
Quelle est la chaleur molaire de cette réaction,?
Av=-1189303d  ceechin eXotfomique
Démarche :
N, = 0200 ) &M: e Ceon D'T
Caty” E00IIOR oo = 1560X H, 18X 3L,9

Wlean = \5009 gm = 2 5?%014 3

AT: S6.3°C =13 4%=3¢q°C
14 EL‘.xH = ‘&3'1—3'60,'*3
Sl ) essgandation J
l{: £6,3°C J.Anc_ 2xo ,23\1%(00’43_9 o"Loamo'P
D=7 AR —> ik
-23¥860,4x%! = ~11§9302J
0,200
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19. Soit les deux équations suivantes :

- AlbOssy - 2Alg + 3/2 Oy AH=+1675k]
& hﬁ Cra03sy > 2Cris) + 3/2 0y AH=+1130kJ

Calcule la chaleur de réaction représentée par I'équation suivante :
2Al + CraOszs) — AIZO3(5) + 2Cr

émarche
C(a_ﬂoh——%‘ 2 Cq ,249;_,)) +AH— | 130k
@ 20365 Ad, ==\ 615K)

CQO3(53+ ZAQ(S) —> 2Cry+ Mzous) AH = ‘545‘4)

20. Soit les équations suivantes :

6Cs + 3Hyg > CeHep AH = -51,0kl
Cs) + Oz > COy AH =-394,1kJ
Hag + % O2g > H20 AH =-242,2k)

Détermine la valeur de la chaleur molaire de combustion du benzéene
représentée par I'équation suivante :

LY 3 CeHs(y + 15/2 Oy = 6 CO) + 3 Hy0(g)

“ 9 Démarche :

—> _Cmtr Mg Afz 50K
; -
>

A‘Hq_:—NLL.IKJ X (,
T 2t 303 Oug 0 Hﬁ% TAR = - 2423 KIx3
C‘G”(o(ﬁ) + 15/ Ol‘ﬂ)—> b COZ (1)*3\*7_0(3) A= -3040,2 XJ
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21. Parmiles phénomeénes suivants, lequel dégage plus d’énergie qu’il n’en
absorbe ? oncls ‘
a) De I'eau se refroidit quand on y dissout du NHsSCN(s). ends  Cal’ T; > 1}
b) Du beurre solide fond sur un épi de mais. »n —> 3 ltondod
@ Les parois d’'une mine sont pulvérisées a |'aide d’explosifs.
d) Leau d’un lac s’évapore. Q€ —)3 lemﬁo)

22. Parmi les phénomenes suivants, lequel absorbe plus d’énergie qu’il n’en
P - « t
dégage ?

De la neige fond au printemps. adL LQV\olo)
b) Des cigarettes se consument dans un cendrier. mwm @KD)
c) De l'alcool briile dans un réchaud. Lm\/\bbuﬂh'c\/\ ( ¢x0)
d) De I'eau se réchauffe quand on y dissout de LiCls. X0 CaYy T:’ <T:¢
23. Parmi les phénomenes suivants, lesquels sont exothermiques ? )
a) Au Mexique, I'eau de la plupart des ruisseaux s’évapore complétement au
cours de la saison séche. X $9 (emlo)
En ce moment, dans vptre municipalité, des moteurs a explosion brilent de
Pessence. Conelauadion €Xp
c) Les solvants a peinture s évaporent rapidement quand leur contenant reste
ouvert. ,Q‘bg endo
@ La dissolution de 2,00 g d’hydroxyde de sodium solide dans 10,0 mL d’eau
fait monter de 25,5 °C la température de la solution. T(T X0
@ En hiver, il a trés souvent la formation de givre dur les fenétres. (1)-© (s) ex0
f) La dissolution de 3,00 g de chlorure d’ammonium solide dans 10 mL d’eau
fait baisser de 11,0 °C la température de la solution. QY)JD —rf) F£
Des torches de détresse au phosphore produisent de la lumiére pour signaler
un accident de laroute. X0 [ ofurg@)
24. Si on mélange dans un contenant isolé 100,0 mL d’eau a 90,0 °C et 100,0 mL
d’eau a 25,0 °C, quelle sera la température finale du mélange ? S‘—hf{ °C.

- ) he :
Mty pemarche =Q, Goon+290= 200 ¢
T=4d00C  _ )[d AT, :)mﬂ_ AT, 55T = T
WMo= 100,09 = loolT;=90)= foo(Tr-25
T, = 25,0C ‘ ’ (7; )

—IDDE +9000 = /0072 ~2500

T, ="
_‘: .
c=C.= I-M%‘f\_-’ 25. Lorsque deux liquides de températures différentes sont mélangés, qu’advient-il
3'C  de I’énergie thermique du plus gud de ces liquides ?

_“E Cea

26. Vrai ou faux, dans un transfert d’énergie thermique d’une substance a une autre,
1Y

< g
I’énergie recue est toujours égale a I'énergie cédée. emp
¢ /r
14t 50l€”
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27. Vrai ou faux, la chaleur molaire de dissolution d’une substance correspond a la
chaleur,en jeu quand une mole de cette substance est dissoute dans de I'eau.
ra.
28. Calculez la chaleur molaire libérée par la dissolution de 4,00 g d’hydroxyde de
potassium dans 200,0 mL d’eau, sachant que la température de I’eau dans le

calorimétre est passée de 25,0 °C a 31,5 °C au cours de la dissolution.AHi ‘Ez”&gc{
M on= 129 Démarche : &m: Mo Co . AT ao_m: —a‘,‘ KOH

Moo 200.03 )

= QS'OOC’)QKO Qdf 200 X Hh 134 X 05 - 5439 2J—b 4,009

T, = 2ls'C B - 5499.2d AN =P Fgtlgtig
im-: 35°C=35,0°C = 6.5°C AN=51392X o oy B“l%ﬁso bg

29. Vrai ou faux, cette équation repré ente une équation thermochimique.
Faux ; i A g an AEWOIVAIE -
Si) + Oy > SOu) =
30. Vrai ou faux, la chaleur en jeu dans une transformation exothermique figure du
c6té des produits dans un équation thermochimique. \I{QL
31. Comment un chimiste désigne-t-il la chaleyr en jeu quand upe mc\)le "acid
")

de base est neutralisée ? :

32. Au cours de la neutralisation de 75,0 mL de KOH(aq) @ 8,7 mol/L par 75,0 mL
d’acide, la température du mélange contenu dans le calorimétre est passée de
28,0°Ca 84,5 °C, Calculez la chaleur libérée par la neutralisation d'ube mole de

kon.___AH= -L4343 91 )

Démarche:

) i B=me AT
)= 35,09 +9529 = 1503 £ = 150X I K565

Ti- 280°c R _
- i o )ER R = 354594

AT= €45°C-28.0C = 565°C  [KowT= §tnel /Lo
VKO&: ?S-,O mL\

3,?Mo{—> (000 mL\
xmf — 750 mhb

20X = 0.6525 mof
/6600

- 354594 —> 0,659 5mal
AH  —> mdf

~35959, 4X) - —
RATRELE 54343,91J,,




33. Parmi les diagrammes d’énergie suivants, lequel représente correctement une

réaction endothermique ? cAY p £ H'p
Bnergie Energie
A A
0 Réactifs Produits
|
o7 Produits o [Réactifs
A. 3.
Energie Fnergie
A
Réaclifs i Produits
A
o { Produits i '~ Réactifs
C. D.
34. Parmi les diagrammes d’énergie suivants, lequel représente correctement une
réaction exothermique ? cay p>1p
I. Energie Bnergie
A A
l Produits - Produits
¥ Réactifs  [Réactifs |
A. B.
fnergie Fuergie
A A
" | Réactifs Réactifs
U - o e g ‘A‘X‘W*w—“
% } A
|
7 Produits o [Produits |
(. D,
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35. Calculez la chaleur libérée par la combustion d’une mole de butane (CaH1o) a
partir des données expérimentales suivantes : Masse de CsHiq(g) brilée : 6,0 g,
masse d’eau dans le calorimeétre : 2000,00 g, température initiale de I'eau :
25,0 °C, température finale de I'eau : 60,7 °C. AH’-T —3291990 qd

Démarche :
Mc.n-\ < 610 Qwu.z Mearn Cean AT e Cutip
Meou= Zooo.ooj Bear= 2000 X U141 3 5 2q%43%,6J P 6, 0qg
1= 25,0°C = i
S e s

AT= 00\F°C-25°C= 35F°C

- Q%?QZo,beB _—_"2.83:4_,4_$ng

ed toutes les formes d’énergie contenues dans la matiére est appelée

4| Dl e
37. On chauffe un bloc de glace et sa température passe de —~30°C a ~5°C. Quel

type d’ energle varie le plus dans la glace au cours de ce chauffage ?

En Q‘tBAg, Cang l ) Q3M= —LaC l ;,mpgﬂcmfg a“9 m_gn'l'e /
38. Soit I'éqUiation thermochimique suivante :

NHs(g) + %2 Oz + 138kl - NOg + 3/2 Hyp

Quel graphique repré?)ente correctement la variation de 'enthalpie au cours de
cette réaction ?

36. La

Enthalpie . Bnthalpie
A Y A
\ \l / <
3 \‘\
/ R ——
\ / NO + 1H,
_______ /
) e
\H, 10, R
j— NH, + 10,
NO +iH, o
o — L— S
Progression de la réaciion Pragrossion de Ta réaetion
A, B.
Fnthalpie Enthalpie
A M\
o~ / \
‘/// \,‘\ !/ \
/ Nt e { i
/ ¥ ! |
/o NH, 10, ;oo
, NO +3H,
NO + 211, o —
Progeession de fuvéacijon Progression de b réaction
., .
(. 0.
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